

实现中华民族伟大复兴的必由之路

黄蓉生

(西南大学 马克思主义理论研究中心,重庆市 400715)

摘要:新中国60年波澜壮阔的历史表明,中国特色社会主义道路是中国共产党带领人民在长期的实践中经过艰辛探索而逐步开辟出来的、实现中华民族伟大复兴的正确之路、必由之路。新时期坚持中国特色社会主义道路,必须澄清中国特色社会主义与民主社会主义的本质区别,坚定社会主义必胜的信念和信心;必须坚定不移地坚持解放思想,坚定不移地推进改革开放,坚定不移地落实科学发展、构建社会和谐,坚定不移地为全面建设小康社会而奋斗。

关键词:社会主义;中国特色社会主义;必由之路

中图分类号:D619 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2009)05-0001-05

今年迎来了新中国60华诞。抚今追昔,新中国60年风雨兼程、波澜壮阔,用雄辩的事实昭示世人:一个国家要实现经济社会又好又快发展,必须找到一条既适合自己国情,又符合时代要求的发展道路。在中国,就是中国特色社会主义道路。这条道路,“就是在中国共产党领导下,立足基本国情,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,解放和发展社会生产力,巩固和完善社会主义制度,建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”^[1]。这条道路,是中国共产党带领人民在长期的实践中经过艰辛探索而逐步开辟出来的、实现中华民族伟大复兴的正确之路、必由之路。

一、中国特色社会主义道路的深刻历史借鉴:近现代中国的发展变迁

一个国家对其社会发展道路的选择,不是一种纯粹的思想活动,从根本上来说是一种历史活动。中国走社会主义道路,绝非来自个人的奇思遐想,而是中国历史发展的必然逻辑,是中国人民经过长期斗争实践作出的历史性选择。

众所周知,华夏文明源远流长。在漫长的历史长河中,我国各族人民团结奋斗、自强不息,开发了祖国的锦绣河山,创造了灿烂的中华文明,特别是汉唐时

期,国力强盛,文化辉煌,是当时的东方乃至世界强国,为人类文明进步作出了不可磨灭的巨大贡献。正如江泽民所说:“中华民族在历史上曾经创造过世界最先进的生产力和最光辉的科技成就,并将这种领先地位一直保持到十五世纪。明代以前世界上主要的发明创造和重大科技成就大约有三百项,其中中国的发明创造占相当大的比例。”^[2]然而,自1840年开始,西方资本主义列强先后向中国发动了第一次鸦片战争、第二次鸦片战争、中法战争、中日甲午战争、八国联军侵华战争等,以军事侵略和经济掠夺为手段,加之中国封建专制的腐朽统治,严重阻碍了社会生产力的发展,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家积贫积弱,社会战乱不已,人民生灵涂炭。为了拯救饱受列强践踏和欺凌的祖国,为了振兴遭受帝国主义宰割和蚕食的中华民族,实现中华民族的伟大复兴,无数仁人志士奋起寻求救国救民的真理和振兴中华的道路。从鸦片战争到五四运动前,仅进行的大规模斗争就有太平天国运动,戊戌维新和义和团运动,辛亥革命运动。无论是洪秀全,还是康有为、梁启超,再到孙中山、黄兴,都程度不同地以西方资本主义国家为师,提出了一个又一个方案,冀求摆脱落后挨打,实行资本主义制度,但最终结果都以失败而告终。历史有力地说明:在半殖民地半封建的中国,无论是旧式起义、封建统治阶级自强,还是资产阶级改良派和资产

* 收稿日期:2009-07-10

作者简介:黄蓉生(1955-),女,四川成都人,西南大学马克思主义理论研究中心,教授,博士生导师,主要研究政治学理论、思想政治教育。

阶级革命派的努力,都没有改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运,都没有在中国建立起资本主义制度,正如毛泽东所说:“西方资产阶级的文明,资产阶级的民主主义,资产阶级共和国的方案,在中国人民的心目中,一齐破了产。”^[3]

一般而言,在人类社会发 展进程中,资本主义制度取代封建制度无疑是社会进步的标志,“资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用。资产阶级在它已经取得了统治的地方把一切封建的、宗法的和田园诗般的关系都破坏了。它无情地斩断了把人们束缚于天然尊长的形形色色的封建羁绊”^[4]²⁷⁴⁻²⁷⁵,从而为整个社会生产力的发展扫清了道路。“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大”^[4]²⁷⁷,一些国家实行资本主义制度同样走向了富强。为什么中国人学习西方资本主义的梦想总是不能成真?企图通过走资本主义道路使中国富强总是行不通?其根本原因在于国内国际条件不允许。首先,西方资本主义不可能救中国。帝国主义列强侵入中国,决不是要把封建的中国变成资本主义的中国。它们的目的是要占领中国的市场,掠夺中国的资源,使中国保持殖民地半殖民地状态,决不会让中国人民获得解放。中国人民同帝国主义的矛盾,决定了走资本主义道路行不通。其次,中国的民族资本主义救不了中国。由于帝国主义和封建主义的压迫,中国的民族资本主义始终没有发展为独立的力量,具有浓厚的殖民地半殖民地色彩。民族资产阶级与帝国主义、封建主义有着千丝万缕的联系,成为帝国主义在中国的代理人,缺乏彻底推翻封建统治、推翻帝国主义、争取民族独立的能力,因而根本不可能解决救中国的问题。再者,在旧中国的各种政党和政治力量中,除了无产阶级政党中国共产党之外,没有哪一个政党或政治力量能够解决从帝国主义的统治和压迫下把祖国解放出来的独立问题。换言之,在中国,只有中国共产党而没有其他哪个政治力量能够提出正确的纲领,团结一切进步力量,从根本上解决中国反帝、反封建的问题,解决中国实现人民民主和维护国家统一的问题。这就决定了中国必然不能走资本主义道路。

民族危机促使人们寻找新的出路。中国人民在失败中奋起,在求索中思考,在比较中选择。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思主义。“十月革命帮助了全世界也帮助了中国的先进分子,用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具,重新考虑自己的问题。走俄国人的路——这就是结论”^[5]。所谓“走俄国人的路”,就是在马克思主义指引下走社会主义

道路。社会主义苏联为中国提供了一种崭新的制度选择和新的社会样板。中国知识分子大多把苏联的成功归因于苏联社会主义制度和马克思主义。走俄国人的路,成为许多先进分子的共识。社会主义思潮在中国的影响力迅速扩大,选择社会主义道路成为人心所向、大势所趋。正是在中国共产党的领导下,经过28年的英勇斗争,完成了反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的历史任务,取得了新民主主义革命的胜利,建立了中华人民共和国,确立了社会主义基本制度。概言之,中国没有走资本主义道路,并非由哪一个政党、哪一部分人的主观意愿所决定的,它来自中国人民包括工人、农民、民族资产阶级、小资产阶级和其他社会阶层人士广泛而深邃的共识作出的必然选择,是社会发 展客观规律合力作用和历史主体不懈奋斗的结果。正是那段苦难屈辱的社会发 展历史,让中国人民毅然决然地选择了社会主义道路,义无反顾地迈上了中国特色社会主义道路。

二、中国特色社会主义道路的深厚实践基础:中国共产党人的长期艰辛探索

社会主义改变了中华民族的前途和命运。社会主义制度的建立,奠定了从中国实际出发探索社会主义建设道路的基础。中国特色社会主义道路,是中国共产党领导人民在社会主义建设实践中,历经艰辛探索而取得的重要成果。

新中国建立以来,如何建设社会主义,发挥社会主义制度的优势,使国家更快发展起来,成为摆在全国人民面前的崭新课题。正如毛泽东所说:“我们对于社会主义时期的革命和建设,还有一个很大的盲目性,还有一个很大的未被认识的必然王国。”^[6]邓小平也指出:“我们建立的社会主义制度是个好制度,必须坚持……但问题是什么是社会主义,如何建设社会主义。我们的经验教训有许多条,最重要的一条,就是要搞清楚这个问题。”^[7]¹¹⁶以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体,带领党和人民成功地完成了社会主义改造,开始寻找在中国这样的经济文化比较落后的国家建设社会主义的道路,在实践中初步建立起比较完整的社会主义工业体系和国民经济体系,在理论上对社会主义建设的规律进行了初步的思考,提出了许多关于中国社会主义建设的重要观点,涉及经济、政治、文化、国防、外交等各个方面,是中国共产党独立自主地探索适合我国国情的社会主义建设道路的宝贵财富。但由于对如何走适合中国国情的社会主义道路缺乏规律性认识,加上当时严峻复杂的国际环境的影响,导致中国共产党在探索社会主义建设道路

过程中发生了严重的失误,付出了沉重的代价,留下了深刻的历史经验和教训。

党的十一届三中全会以后,中国共产党开始了建设社会主义的新探索。以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体,深刻总结我国社会主义建设的理论成果和实践经验,紧紧围绕“什么是社会主义、怎样建设社会主义”,坚持解放思想、实事求是,第一次明确提出“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论”^{[7]3},初步回答了中国这样经济文化比较落后的国家如何建设、巩固和发展社会主义的一系列基本问题,并从社会主义初级阶段的基本国情出发,坚持以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,开辟了中国特色社会主义道路,使当代中国发生了巨大变化。

党的十三届四中全会以后,以江泽民为核心的党的第三代中央领导集体,坚持十一届三中全会以来的路线、方针、政策,适应当代世界和中国发展变化对党和国家工作的新要求,准确把握时代特征,科学判断党所处的历史方位,把社会主义建设同执政党的建设紧密联系起来,集中全党全国人民的智慧,用一系列紧密联系、相互贯通的新思想、新观点、新论断,进一步回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的问题,创造性地回答了“建设什么样的党、怎样建设党”的问题,创立了“三个代表”重要思想,进一步深化了对中国特色社会主义的认识,使中国特色社会主义事业继续大踏步前进。

党的十六大以来,以胡锦涛为总书记的党中央,在全面加强社会主义建设和党的建设的实践中,立足我国基本国情,准确把握世界发展趋势,深入分析我国发展的阶段性特征,不断总结实践经验,不断扩展理论视野,不断作出理论概括,在“发展是硬道理”、“发展是党执政兴国的第一要务”基础上,将发展提到解决中国一切问题的“总钥匙”的新高度,围绕“实现什么样的发展、怎样发展”这个基本问题,创造性提出了科学发展观等重大战略思想。“科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾”^{[1]14},进一步丰富了中国特色社会主义理论,开创了中国特色社会主义事业的新局面。

新中国成立60年、特别是改革开放30多年的实践表明,没有中国共产党人的艰辛探索,就没有中国特色社会主义道路。走中国特色社会主义道路的伟大实践,带来了中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌的历史性变化,带来了中国与

世界关系的历史性变化,中华民族以前所未有的雄姿巍然屹立在世界东方。“从1978年到2007年,我国国内生产总值由3645亿元增长到24.95万亿元,年均实际增长9.8%,是同期世界经济年均增长率的3倍多,我国经济总量上升为世界第四。我们依靠自己力量稳定解决了13亿人口吃饭问题。农民人均纯收入由134元增加到4140元,实际增长6.3倍;农村贫困人口从2.5亿减少到1400多万”^{[8]4-5},胜利实现了现代化建设“三步走”战略的第一步和第二步目标,正在向第三步战略目标阔步前进。特别是2008年,成功战胜四川汶川特大地震等自然灾害,成功平息达赖集团和西方敌对势力制造的分裂破坏活动,成功举办北京奥运会、残奥会,圆满完成神舟七号载人航天飞行任务,沉着应对国际金融危机冲击,显示了中国特色社会主义的强大实力和凝聚力。同时,日益受到世界各国人民的广泛关注,一位美国学者说:“中国令人震惊的经济增长史无前例,中国以独特的方式在政治、经济、文化等各领域改变了世界”。一些西方舆论认为,中国的发展道路提供了一种新的启示,正在颠覆西方的传统理论,探索“中国成功之路”非常有意义。2008年中国政府和中国人民的一系列惊人表现,使许多外国政治家、学者看到了中国特色社会主义的优越性,认为它“凸显了中国的制度优势”^[9]。

事实不可辩驳地证明,开辟中国特色社会主义道路,凝结了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血,是中国共产党人对马克思主义理论、社会主义运动和人类社会发展的认识自觉和重大贡献。在当代中国,只有这条道路而没有别的什么道路能够解决中国前进中的任何问题,坚持中国特色社会主义道路,就是真正坚持社会主义。

三、中国特色社会主义道路的深远光明前景:越走越宽广

当今世界正在发生广泛而深刻的变化,当代中国正在发生广泛而深刻的变革。立足新的历史起点,“我们要始终坚持党的基本路线不动摇,做到思想上坚信不疑、行动上坚定不移,决不走封闭僵化的老路,也决不走改旗易帜的邪路,而是坚定不移地走中国特色社会主义道路”^{[8]11-12}。从我国国情出发,坚持以宽广的眼界观察世界,科学分析和判断我国社会主义社会的主要矛盾,全面把握我国经济、政治、文化和社会发展的基本特征,深化对只有社会主义才能拯救中国、只有社会主义才能改造中国、只有社会主义才能发展中国的认识,勇于创新,不断实践,不为任何风险所惧,不被任何干扰所惑,努力使中国特色社会主义

道路越走越宽广。

1. 澄清理论是非,坚定社会主义必胜的信念和信心

有人找出种种“借口”和“理由”,说民主社会主义是社会主义的正统,只有民主社会主义才能救中国,企图改变中国特色社会主义道路的方向,对此必须有十分清醒的认识。民主社会主义作为一种国际政治思潮,是20世纪50年代后才有了广泛的影响,但渊源可以追溯到19世纪上半期的欧洲社会民主党(包括社会党、工党)。最初,它是社会主义运动中的一个流派,受到马克思、恩格斯思想的影响,是作为资本主义的反对者出现的。1895年恩格斯逝世以后,特别是在伯恩斯坦主义的影响下,逐渐蜕变成社会改良主义,成为资本主义的改良者。二战以后,西方国家的社会民主党人将其思想体系的名称由社会民主主义改成“民主”社会主义,表示它已经由二战前的把资产阶级民主当作争取社会主义的手段,发展成现在的把资产阶级民主当作是社会主义的根本特征、目标本身。后来又将其思想体系的名称再改成社会民主主义,表示它已不再是一种民主“社会主义”,而只是一种社会“民主主义”,不再把社会主义视为一种制度和目标,不再追求对资本主义的超越,而只是企图通过对现存资本主义社会的不断调整去实现平等和互助。从根本上讲,民主社会主义与科学社会主义有着本质的区别,与马克思主义基本原理是完全背离的,它把社会主义仅仅看成是一种道德需要,否认社会主义代替资本主义的历史必然性;它不以马克思主义为指导,主张指导思想多元化;它否定工人阶级领导,主张资本主义多党制;它否定社会主义制度,主张不改变资本主义私有制,等等。实质上,民主社会主义并没有超出资本主义制度的范畴,只是对资本主义制度的一种改良。可见,民主社会主义绝不是社会主义,更不是什么社会主义的“正统”,同中国特色社会主义有着根本的不同。

中国特色社会主义道路,既坚持了科学社会主义的基本原则,又具鲜明的中国特色。其一,认为生产力是人类社会发展的最终决定力量、发展生产力是社会主义的根本任务。“社会主义原则,第一是发展生产,第二是共同致富”^{[7]172},改革和各方面工作是非得失,“判断的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力”^{[7]372}。生产资料公有制是社会主义制度的基础,“我们坚持了社会主义公有制和按劳分配的原则……也就是说,我们坚持了科学社会主义”^[10]。社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。其

二,坚持工人阶级政党的领导,坚信没有工人阶级政党的领导,就没有社会主义运动,就没有社会主义事业的不断巩固和发展。以马克思主义为立党立国的根本指导思想,巩固马克思主义的指导地位,同时又坚持把马克思主义与本国国情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运,不断推进马克思主义中国化,使之在中国大地上焕发出勃勃生机,给人民带来更多福祉。其三,强调我国正处于社会主义初级阶段,一切都要从这个最大的实际出发,牢牢扭住经济建设这个中心,不断解放和发展生产力,建立起充满生机与活力的社会主义经济制度,毫不动摇地坚持四项基本原则,坚持改革开放。其四,主张吸收资本主义和民主社会主义创造的某些有益成果,加强与世界各国的经济、科技、文化的交流和合作,借鉴当今世界一切反映现代化生产规律的先进东西,以此推动生产力发展,赢得与资本主义相比较的优势,建设彰显优越性特征的中国特色社会主义。这就是中国特色社会主义的道路。

中国特色社会主义道路与民主社会主义截然不同,不能混淆二者间的原则界限。中国共产党领导人民在一个不太长的时期取得了辉煌成就告诉人们,社会主义不但没有终结,相反,通过共产党人总结经验、吸取教训,正朝着健康的方向发展;中国特色社会主义道路适应了先进社会生产力的发展要求,代表了人类社会发展的方向,预示着世界社会主义事业的美好前程。对此要充满必胜的信念和信心,不畏浮云遮望眼,相信走别的路将没有任何出路,坚定地沿着中国特色社会主义道路走下去,“不动摇、不懈怠、不折腾”^{[8]23},一定能到达胜利的彼岸。

2. 把握“坚定不移”,推进中国特色社会主义伟大实践

开辟中国特色社会主义道路源于中国共产党带领人民所经历的艰辛探索,矢志不移地沿着这条道路继续前进,是中国共产党和中国人民在长期奋斗中得出的历史结论。如何在中国特色社会主义已取得巨大成就基础上,坚定不移走中国特色社会主义道路,推进中国特色社会主义伟大实践?其一,坚定不移地坚持解放思想。解放思想是中国共产党思想路线的本质要求,是研究新情况、解决新问题、开拓新局面的重要前提,是适应新形势、应对新挑战、认识新事物、完成新任务的根本思想武器,是发展中国特色社会主义的一大法宝。新中国成立、尤其是改革开放以来,中国共产党在实践上的每一个发展、理论上的每一个创新、工作上的每一个进步,都是坚持解放思想、不断改革创新的结果,必须坚定不移加以坚持。其二,坚

定不移地推进改革开放。改革开放以来所取得的一切成绩和进步的根本原因,归结起来在于开辟了中国特色社会主义道路,拓宽延展这条道路离不开改革开放。改革开放引领中国人民走上了中国特色社会主义广阔道路,迎来了中华民族伟大复兴的光明前景,这是当代中国的主旋律,是发展中国特色社会主义的根本动力。这场中国共产党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命,其目的就是解放和发展生产力,实现国家现代化,让中国人民富裕起来,振兴伟大的中华民族;就是推动我国社会主义制度自我完善和发展,赋予社会主义新的生机活力,建设和发展中国特色社会主义;就是在引领当代中国发展进步中加强和改进党的建设,保持和发展党的先进性,确保党始终走在时代前列,因而必须坚定不移地加以推进。其三,坚定不移地落实科学发展、构建社会和谐。社会和谐是中国特色社会主义的本质属性,科学发展和社会和谐相互促进、内在统一,是发展中国特色社会主义的基本要求。没有科学发展就没有社会和谐,没有社会和谐也难以实现科学发展,必须将二者有机统一起来,努力在科学发展中实现社会和谐,在社会和谐中促进科学发展,这是实现经济社会又好又快发展的内在需要,必须坚定不移地加以落实。其四,坚定不移地为全面建设小康社会而奋斗。中国共产党带领全国人民已经朝着十六大确立的全面建设小康社会的目标迈出了坚实步伐,经过继续奋斗,到2020年实现全面建设小康社会的奋斗目标。到那时,“我们这个历史悠久的文明古国和发展中社会主义大国,将成为工业化基本实现、综合国力显著增强、国内市场总体规模位居世界前列的国家,成为人民富裕程度普遍提高、生活质量明显改善、生态环境良好的国家,成

为人民享有更加充分民主权利、具有更高文明素质和精神追求的国家,成为各方面制度更加完善、社会更加充满活力而又安定团结的国家,成为对外更加开放、更加具有亲和力、为人类文明作出更大贡献的国家”^{[1]20},因而必须坚定不移地为之而奋斗。

这四个“坚定不移”是一个统一的整体,共同构成了发展中国特色社会主义的思想保证、强大动力、基本要求和奋斗目标,是坚定不移走中国特色社会主义道路的根本所在。“做到这‘四个坚定不移’,对保持党和国家事业顺利发展的大局至关重要”^[11],对实现“到我们党成立100年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,到新中国成立100年时基本实现现代化,建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”^{[8]23}的伟大目标至关重要。照此努力奋斗,中国特色社会主义道路必会越来越宽广。

参考文献:

- [1] 十七大报告辅导读本[M]. 北京:人民出版社,2007.
- [2] 江泽民文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2006:126.
- [3] 毛泽东著作选集(下册)[M]. 北京:人民出版社,1986:677.
- [4] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [5] 毛泽东选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1471.
- [6] 毛泽东文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,1999:198.
- [7] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [8] 胡锦涛. 在纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上的讲话[R]. 北京:人民出版社,2008.
- [9] 中央宣传部理论局. 六个“为什么”——对几个重大问题的回答[M]. 北京:学习出版社,2009:35.
- [10] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994:165.
- [11] “四个坚定不移”对党和国家发展大局至关重要[N]. 人民日报,2007-06-30.

责任编辑 刘荣军

The Only Way for Realizing the Great Rejuvenation of the Chinese Nation

HUANG Rong-sheng

(Research Center of Marxist Theory and Ideological and Political Education, Chongqing 400715, China)

Abstract: Sixty years of great achievements and hardships since the founding of the People Republic of China has been the best evidence that the socialism with Chinese characteristics is the only and unavoidable way to realize the great rejuvenation of the Chinese nation as it is the experience that the Communist Party of China and the Chinese people have found correct through many years of exploration. To advance the great practice of building socialism with Chinese characteristics in the new period, the fundamental difference between the socialism with Chinese characteristics and democratic socialism must be clearly understood so as to fortify our conviction in the victory of socialism. We must firmly emancipate our minds, implement the policy of reform and opening to the outside world, carry out the scientific development and social harmony strategy so as to make all efforts to build a well-off society.

Key words: socialism; socialism with Chinese characteristics; the only way